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jeo.;a ( 

❖ fuu m%Yak m;%h msgq 8 lska iukaú; h' 

❖ fuu msgqfõ o" ;=kajeks msgqfõ o kshñ; ia:dkj, 

Tfí úNd. wxlh ksjerÈ j ,shkak' 

❖ m%Yak ish,a,g u ms<s;=re fuu m%Yak m;%fha u 

imhkak' 

❖ ms<s;=re ,sùug;a tu ms<s;=r ,nd .;a wdldrh 

±laùug;a ඒ ta m%Yakh háka ;nd we;s bv    m%udKh 

m%fhdackhg .kak' 

❖ m%Yakj,g ms<s;=re iemhSfï § wod< mshjr yd ksjerÈ 

tall olajkak' 

❖ my; olajd we;s mßÈ ,l=Kq m%odkh flf¾ ( 

A fldgfiys tla tla m%Yakhකg ,l=Kq 2 ne.ska 
B fldgfiys tla tla m%Yakhකg ,l=Kq 10 ne.ska 
 
 

❖ lgqjev i|yd ysia lvodis භාවිතා කළ yels h' 

 
                                           

 
                         

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

  

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

mÍlaIl jrekaf.a m%fhdackh i|yd 

muKs' 

fldgi m%Yak wxl ,l=Kq 
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නම /විභාග අංකය.............................................................. 

 

නිවැරදි බවට සහතික කරමි. 
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රාජකීය විද්‍යාලය  - ගකාළඹ 07 

Grade 10 - Second Term Test – 2024(August) 

fojk jdr mÍlaIKh – 2024 ^wf.daia;=& – 10 fY%aKsh 

.Ks;h - I 
Mathematics - I 

[ගද්‍වැනි පිටුව බලන්න. 
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A -  ක ොටස 
m%Yak ish,a,g u ms<s;=re fuu m%Yak m;%fha u imhkak' 

(𝝅 හි අගය 
𝟐𝟐

𝟕
  ගලස ගන්න.) 

 

 

1.  එක්තරා ඔරගලෝසු වර්ගයක් ආනයනගේ දී වටිනාකමින් 10%ක තීරු බද්ද්‍ක් අයකරයි නම්, රුපියල් 5000ක 
ආනයනික වටිනාකමක් ඇති ඔරගලෝසුවක් සඳහා ගගවිය යුතු තීරු බදු මුද්‍ල ගකාපමණ ද්‍ ?  
 

 

  

2. 𝐴𝐵𝐷 ත්‍රිගකෝණගේ 𝐵𝐷 පාද්‍ය 𝐸 ද්‍ක්වා දික්කර ඇත. 𝐵𝐷 = 𝐴𝐷 නම්, දී ඇති ගතාරතුරු අනුව  𝑥 හි අගය  

ගසායන්න. 

 

 

 
 

3. සුළු කරන්න :  
2𝑛

5𝑚2 −  
3

2𝑚
   

 
 
 

 

4.  𝐴 ∩  𝐵/ ප්‍රගද්ශය දී ඇති කුලකගේ  අඳුරු කර ද්‍ක්වන්න. 
 

 
 
 

5.  
𝑥2(𝑦−1)2

𝑥𝑦
  සුළු කර පිළිතුර ධන ද්‍ර්ශක සහිත ව ප්‍රකාශ කරන්න. 

 
 

6. සාධක ගසායන්න ∶         𝑥2 − 9 
 
 
 
7. 𝑚2𝑛, 𝑛𝑚, 𝑚𝑛2 ගමම විජීය පද්‍වල කුඩා ම ගපාදු ගුණාකාරය ගසායන්න. 

 
 
 
 

 
8.  𝑛 =  𝑚2 −  2𝑢𝑠  සමීකරණගේ  𝑢 උක්ත කරන්න. 
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9. විසඳන්න : ( 𝑥 −  3 )( 𝑥 + 2 )  =  0  

 
 
 
10. 60 𝑘𝑚ℎ−1 ක ගේගගයන් ගමන් ගන්නා වාහනයකට එක්තරා ගමනක් යාමට පැය 2ක් ගත ගේ. එම වාහනය ම 

40 𝑘𝑚ℎ−1 ක ගේගගයන් ගමන් කළ ගහාත් එම ගමනට ගතවන කාලය ගසායන්න. 
 
 
 

 
11. 𝐴𝐵𝐶 හා 𝑃𝑄𝑅 ත්‍රිගකෝණවල 𝐴𝐵̂𝐶 = 𝑃𝑄̂𝑅 = 90° සහ 𝐵𝐶 = 𝑄𝑅 වන ත්‍රිගකෝණ යුගලයක් ඇඳ එම ත්‍රිගකෝණ 

යුගලය කර්ණ,පා අවසථ්ාගවන් අංගසම වීමට සමාන විය යුතු  අගනක් අංගය ලියන්න. 
 

 
 

 
 

12. රූපගේ ද්‍ැක්ගවන්ගන් වර්ගඵලය 462 𝑐𝑚2 ක් වූ ගක්න්ික ඛණ්ඩයක්  නම්, එහි අරය ගසායන්න 
 

 
 
  
 
13.  මල්ලක රතු පබළු තුනක් හා නිල් පබළු පහක් ඇත. සසම්භාවී ගලස මල්ගලන් පබළුවක් ඉවතට ගනු ලැගේ නම්, 

රතු පබළුවක් ලැබීගම් සම්භාවිතාව ගකාපමණ ද්‍? 
 

 

14. රූපගේ ද්‍ැක්ගවනුගේ 𝑂 ගක්න්රය වු වෘත්තයකි. දී ඇති ගතාරතුරු 

ඇසුගරන් 𝐴𝐵̂𝑂  හි අගය ගසායන්න. 
 

 
 
 
15.  𝑦 = 3𝑥 − 2 සරල ගර්ඛාගේ, අනුක්‍රමණය හා අන්තඃඛණ්ඩය ලියන්න. 

 
 
16. මිනිසකුගේ ද්‍ැන් වයස ඔහුගේ පුතාගේ වයස ගමන් හතර ගුණයක් වන අතර අවුරුදු හයකට ගපර ඔහුගේ වයස 

පුතාගේ වයස ගමන් හය ගුණයකි. මිනිසා ගේ ද්‍ැන් වයස ගසායන්න. 
 
 
 
 
 
 

17.  රූපගේ දී ඇති ද්‍ත්තවලට අනුව 𝑥 හි අගය ගසායන්න. 
 

 

 
 
 

විභාග අංකය:........................................... 
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18. √245 පළමු සන්නිකර්ෂණය ගසායන්න. 
 
 
 
 
19. 4𝑥 − 5𝑦 = −7, 4𝑦 − 3𝑥 = 12 නම්, ගමම සමගාමී සමීකරණ යුගල විසඳීගමන් ගතාර ව ( 𝑥 − 𝑦 ) හි අගය ලබා 

ගන්න.  
 
 
 

20. 𝑂 ගක්න්රය වූ වෘත්තගේ 𝐴𝐵 යනු විෂ්කම්භයක් ගේ නම්, 
 

( i ) 𝐴𝐶̂𝐵  = ................................................ 
 

( ii ) 𝐴𝐵̂𝐶 =  ....................................................අගය ගසායන්න  
 
 

 
21. 𝐵𝐶 චාපගේ දිග 22 𝑐𝑚ක් ගේ නම්, සංයුක්ත රූපගේ පරිමිතිය ගසායන්න. 

 
 
 
 
 
 
 
22. 𝐴𝐵𝐶𝐷 සමාන්තරාස්‍රගේ වර්ගඵලය 82 𝑐𝑚2 නම්, 𝐴𝐵𝐶 ත්‍රිගකෝණගේ  

වර්ගඵලය ගසායන්න 
 

 
 
 
23.  3𝑥 ≤ 15 ,  ගමම අසමානතාවය විසඳා විසඳුම් සංඛයා ගර්ඛාවක නිරූපණය කරන්න. 

 
 
 
 

24. යම් කාර්යයක් නිම කිරීමට මිනිසුන් 8 ගද්‍ගනකුට දින 9ක් ගත ගවයි. තවත් මිනිසුන් හතරගද්‍ගනකු එම කාර්යය 
සඳහා ගයාද්‍වන්ගන් නම්, එම කාර්යය නිම කිරීමට ගතවන දින ගණන ගසායන්න. 

 
 

 
25.  𝐴𝐵 හා 𝐵𝐶 වීදි මායිම් ගද්‍කක් රූපගේ ද්‍ැක් ගේ. 𝐴𝐵 හා 𝐵𝐶 මායිම් ගද්‍කට සම දුරින් ද්‍ 𝐵 මංසන්ියට 5 𝑐𝑚 දුරින් 

ද්‍ සිටින ගස් පහන් කණුවක් සිටුවිය යුතු නම්, පථ පිළිබඳ ද්‍ැනුම භාවිතගයන් පහන් කණුව සිටු විය යුතු ස්ථානගේ 
ද්‍ළ සටහනක් අඳින්න. 

 

 
50 
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B fldgi 
m%Yak ish,a,g u ms<s;=re fuu m%Yak m;%fha u imhkak' 

1. ගුණගස්කර ගපාත් සාප්පපුගේ ඇති ගපාත්වලින් 
1

3
 ක් පාසල් විෂය නිර්ගද්ශයට අයත් විෂයානුබද්ධ ගපාත්වන අතර 

ඉතිරිගයන් 
2

3
 ක්  නවකතා ගපාත් ගේ. ඉතිරි ගපාත් ප්‍රමාණය ගකටිකතා හා පරිවර්තන වන අතර ඒවා සමාන 

ප්‍රමාණවලින් පවතී. පරිවර්තන කතා ගපාත් 720 පවතින අතර එම පරිවර්තන කතා ගපාත් අසුරා ඇති වාගන් 

රාක්කවල මුළු වටිනාකම රුපියල් 15 000ක් බව ගුණගස්කර මහතා ප්‍රකාශ කරයි. 

  

(i) ගපාත් සාප්පපුගේ ඇති විෂයානුබද්ධ ගනාවන ගපාත් ප්‍රමාණය, මුළු ගපාත් ප්‍රමාණගයන් කවර භාගයක් ද්‍ ? 
 

(ii) නවකතා ගපාත් ප්‍රමාණය සාප්පපුගේ ඇති මුළු ගපාත් ප්‍රමාණගයන් කවර භාගයක් ද්‍ ? 
 

 
(iii) පරිවර්තන කථා ගපාත් ප්‍රමාණය සාප්පපුගේ ඇති මුළු ගපාත් ප්‍රමාණගයන් කවර භාගයක් ද්‍ ? 

 

(iv)  ගුණගස්කර  ගපාත් සාප්පපුගේ ඇති මුළු ගපාත් ප්‍රමාණය ගකාපමණ ද්‍ ? 
 

 

(v)  සෑම ගපාතක් ම ඇසිරීම සඳහා යන ඉඩ ප්‍රමාණය සමාන යැයි උපකල්පනය කරමින්, ගුණගස්කර ගපාත් සාපුගේ    
 ගපාත් සියල්ල ම අසුරා ඇති වාගන් රාක්කවල වටිනාකම ගකාපමණද්‍ැයි ගණනය කරන්න. 

 

 
  

2. රූපගේ ද්‍ැක්ගවනුගේ  𝐴𝐵𝐶𝐷 සෘජුගකෝණාස්‍රාකාර තහඩු කැබැල්ලක් හා  𝐸𝐹 අරය වූ ගක්න්ික ඛණ්ඩාකාර තහඩු 

ගකාටසක් එකිගනක පාස්සා සකස් කරගත් තහඩුවකි. 

(i)  ගක්න්ික ඛණ්ඩ ගකාටගස් අරය කීයද්‍? 

 

(ii)  ගමම තහඩුගේ පරිමිතිය ගසායන්න. 

 

 

 

(iii)  ගමම තහඩුගේ වර්ගඵල ගසායන්න. 

 

 

 

(iv)   ගම් සද්‍හා ගයාද්‍ාගත් තහඩුගේ 1 𝑐𝑚2 ක ස්කන්ධය 20.5𝑔ක් නම් සකසාගත් ගමම තහඩුගේ මුළු    

  ස්කන්ධය ගසායන්න. 
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𝐴 𝐵 

𝐶 𝐷 𝐸 

𝐹 

17𝑐𝑚  

10𝑐𝑚  

5 𝑐𝑚  
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3. එක්තරා වැඩක් නිම කිරීම සඳහා ගයද්‍ වූ මිනිසුන් 12 ගද්‍ගනකුට දින හයක දී නිම කිරීමට හැකි වූගේ මුළු වැඩ 

ප්‍රමණගයන් 
3

5
 ක ප්‍රමාණයක් පමණි. 

 

(i) නිම කළ වැඩ ප්‍රමාණය මිනිස් දින ගකාපමණ ද්‍? 

 

(ii)  නිම කිරීම ට ඇති වැඩ ප්‍රමාණය භාගයක් ගස් ද්‍ක්වා එම වැඩ ප්‍රමාණය ගකාපමණද්‍ැයි ගණනය කරන්න. 

 

 

(iii) සම්ූර්ණ වැඩය නිම කිරීමට ගතවන මිනිස් දින ගණන ගකාපමණ ද්‍? 

 

 

 

 

(iv)  මුල සිට ම තවත් මිනිසුන් 12 ගද්‍ගනකු ගයාද්‍ා ගනිමින් එම වැඩය සම්ූර්ණගයන් ම නිම කිරීමට ගකාපමණ    
 දින ගණනක් ගතගේ ද්‍? 

 

 

(v) එක් මිනිසකුට එක් දිනකට රුපියල් 5000 බැගින් ගගවන්ගන් නම්, එම වැඩය නිම කිරීමට ගිය මුළු මුද්‍ල 
ගණනය කරන්න. 

 
 
 
 
 
4. එක්තරා දිනක රාජකීය මාවගත් ගමන් කළ රථ වාහන 40ක් පිළිබඳ විස්තරයක් පහත ද්‍ැක්ගේ. 

 

 

 

 

 

 

(i) කාර් රථ ප්‍රමාණය ගකාපමණ ද්‍? 

 

(ii)  ඉහත වගුගේ හිස්තැන් සියල්ල සම්ූර්ණ කරන්න. 

 

 

 

 

වාහන වර්ගය ප්‍රමාණය ගක්න්ර ගකෝණ 

බස් 10 .................. 

කාර් . . . . . . . . . . . . . . . . .. .................. 

වෑන් 8  .................. 

ගමෝටර් සයිකල් 2 .................. 
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(iii) ඉහත  දී ඇති ගතාරතුරු වට ප්‍රස්තාරයක  ද්‍ක්වන්න. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(iv) එම රථ වාහනවලින් 20% ක් පාර අයිගන් නවතා තැබීම  නිසා රථ වාහන ගපාලීසිය විසින් ද්‍ඩ නියම කරන  ලදි. 

එක් ද්‍ඩ ගකාලයක් සඳහා රුපියල් 1500ක් නියම වුගේ නම්, රථවාහන ගපාලීසිය එදින ලැබූ මුළු ද්‍ඩ මුද්‍ල් 

ආද්‍ායම ගකාපමණ ද්‍? 

 

 

 

 

 

5. ( a ) මල්ලක එකම තරගම් හා එකම හැඩගේ අඹ රසැති ගටාෆි 5ක් ද්‍ දිවුල් රසැති ගටාෆි 3ක් ද්‍ ඇත. චාරුක අහඹු   

        ගලස ගටාෆියක් ඉවතට ගනී. 
 

 
(i) ඉහත පරීක්ෂණගේ නියැදි අවකාශය (𝑆) ලියා ද්‍ක්වන්න.  

 
 
 

(ii) ඉවතට ගත් ගටාෆිය අඹ රසැති ගටාෆියක් වීගම් සම්භාවිතාවය ගකාපමණ ද්‍? 
 

 

 

(iii) ඉවතට ගත් ගටාෆිය අඹ රසැති ගටාෆියක් ගනාවීගම් සම්භාවිතාවය ගකාපමණ ද්‍? 
 

 

 

[අටවැනි  පිටුව බලන්න. 
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     ( b ) පහත සඳහන් කුලක සලකන්න. 

  

     𝐴  = { "𝐶𝐻𝐴𝑅𝐴𝐶𝑇𝐸𝑅𝐼𝑆𝐼𝑇𝐼𝐶𝑆 " යන වචනගේ අකුරු }  

     𝐵  = { " 𝐸𝑋𝑃𝐸𝑅𝐼𝑀𝐸𝑁𝑇𝑆 " යන වචනගේ අකුරු } 

 

(i) 𝐴 හා 𝐵 කුලක අවයව සහිතව ලියා ද්‍ක්වන්න. 

 

 

(ii) 𝑛( 𝐴 ) හා  𝑛( 𝐵 )  ගසායන්න. 

 

 

(iii) 𝐴 ∪ 𝐵 හා 𝐴 ∩ 𝐵 කුලක අවයව සහිතව ලියා ද්‍ක්වන්න. 

 

 

 

(iv)  ඉහත 𝐴 හා 𝐵 කුලක දී ඇති ගවන් රූපගේ ද්‍ක්වන්න. 

 

 

 

 

*** 
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Wmfoia:  

• A fldgfika m%Yak myla yd B fldgfika m%Yak myla f;dard f.k m%Yak oyhlg ms<s;=re imhkak.  

• m%Yakj,g ms<s;=re iemhSfï oS wod< mshjr yd ksjeros tall ,shd olajkak. 

• iEu m%Yakhlg u ,l=Kq 10 ne.ska ysñ fõ. 

•  

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

1. (a)   රු. 250 000ක් ලෙස තක්ලසේරු කර ඇති නිවසක් සඳහා 6% ක වාර්ෂික වරිපනම් බද්දක් පළාත් පාෙන  

        ආයතනයට ලෙවිය යුතු ලේ. 

(i) වාර්ෂිකව ලෙවිය යුතු වරිපනම් බදු මුදෙ ලසායන්න. 

(ii) කාර්ෂතුවකට ලෙවිය යුතු මුදෙ ලසායන්න. 

(iii) නිවලසේ තක්ලසේරු වටිනාකම 20% කින් වැඩි කිරීමට එම පළාත් පාෙන ආයතනය තීරණය කරන ෙද්ලද් 

නම්, කාර්ෂතුවකට වැඩිපුර ලෙවීමට සිදුවන මුදෙ ලසායන්න. 

(b)   එක්තරා පුද්ෙෙලයක් භාණ්ඩයක් ආනයනය කිරීලම් දී එහි ආනයනික වටිනාකලමන් 35% ක තීරු බද්දක්  

         ලෙවයි. තීරු බදු ලෙවූ පසු එම භාණ්ඩලේ වටිනාකම රු. 81 000 ක් ලේ නම්, එම භාණ්ඩලේ ආනයනික මිෙ  

         ලසායන්න. 

2. 𝑦 = 𝑥2 − 6 යන ශ්‍රිතලේ ප්‍රසේතාරය ඇඳීම සඳහා සකසේ කරන ෙද අසම්පුර්ෂණ අෙය වගුවක් පහත දැක් ලේ. 

 

 

 

(i) 𝑥 =  −1 වන විට 𝑦 හි අෙය ලසායන්න. 

(ii) සුදුසු පරිමාණයක් භාවිතා කරමින් ඉහත ශ්‍රිතලේ ප්‍රසේතාරය, ප්‍රසේතාර කඩදාසියක අඳින්න. 

(iii) අඳින ෙද ප්‍රසේතාරය භාවිතලයන් 𝑥2 − 6 = 0 සමීකරණලේ මූෙ ලසායන්න. 

(iv) ශ්‍රිතය ඍණව වැඩිවන 𝑥හි අෙය පරාසය ලියා දක්වන්න. 

(v) ඉහත ප්‍රසේතාර හැඩය ලනාලවනසේ ව පවත්වා ෙනිමින්, 𝑦 අක්ෂය ඔසේලසේ ඒකක 3ක් සිරසේව ඉහළට 

විසේථාපනය කළ විට ෙැලබන නව ප්‍රසේතාරලේ ශ්‍රිතය ලියා දක්වන්න. 

   

𝑥 −3 −2 −1 0 1 2 3 

𝑦 3 −2 _ _ _ −6 −5 −2 3 

m%Yak mylg muKla ms<s;=re imhkak' 
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3. පහතින් දැක්ලවන්ලන් පැත්තක දිෙ (2𝑥 –  1) 𝑚 ක් වූ සමචතුරස්‍රකාර ඉඩමකි. එහි දිෙ හා පළෙ පිළිලවළින්         

(𝑥 + 1) 𝑚 හා (𝑥 –  1) 𝑚 වන පරිදි සෘජුලකෝණාස්‍රාකාර පිහිනුම් තටාකයක් ඉදිකර ඇත. 

(i) පිහිනුම් තටාකය ඉදිකළ පසු ඉතිරි ඉඩලම් වර්ෂෙඵෙය සඳහා ප්‍රකාශනයක් ලියා දක්වන්න. 

(ii) ඉතිරි ලකාටලසේ වර්ෂෙඵෙය 9 𝑚2ක් නම්, එමඟින් 3𝑥2 − 4𝑥 − 7 = 0 සමීකරණය තෘප්ත කරන බව 

ලපන්වන්න. 

(iii) ඉහත සමීකරණය විසඳීලමන් 𝑥හි අෙය ආසන්න පූර්ෂණ 

සංඛ්‍යාවට ලසායා, එමඟින් පිහිනුම් තටාකලේ මුළු වර්ෂෙඵෙය 

ලසායන්න. 

 

 

4. (a)  පාසෙක ලඩංගු මර්ෂධන වැඩසටහනක් සඳහා ලසේවකයින් 15 ලදලනකු සහභාගී කරෙන්නා ෙදි. ඔවුන්  

        අතරින් පිරිමි ලසේවකයින් ෙණන කාන්තා ලසේවිකාවන් ෙණන ලමන් තුන්ගුණයකට වඩා 1 ක් අඩුය. පිරිමි        

        ලසේවකයින් ෙණන 𝑥 ලෙසද, කාන්තා ලසේවිකාවන් ෙණන 𝑦 ලෙස ද ලෙන සමොමී සමීකරණ යුෙෙයක්  

        ලොඩනො එය විසඳීලමන්, පැමිණ සිටි පිරිමි ලසේවකයින් ෙණන හා කාන්තා ලසේවිකාවන් ෙණන ලවන  

        ලවන ම ලසායන්න. 

(b)    සුළු කරන්න:  
𝑥−2

2𝑥−1
−

3𝑥−1

2𝑥−1
 

 

5. බටහිර සිට නැලෙනහිර ලදසට වැටී ඇති සෘජු මාර්ෂෙයක 𝐴 නම් ෙක්ෂයයක සිටින පුද්ෙෙලයක් 135° ක දිෙංශයකින් 

𝐶 ෙක්ෂයලේ පිහිටි ලපාල් ෙසක් නිරීක්ෂණය කරයි. 𝐴 සිට මාර්ෂෙය ඔසේලසේ මීටර 180 ක් නැලෙනහිර දිශාවට පැමිණ 

𝐵 ෙක්ෂයලේ සිට ලපාල්ෙස නිරීක්ෂණය කළ විට එහි දිෙංශය 220° කි. 

(i) ඉහත ලතාරතුරු දළ සටහනක දක්වන්න. 

(ii) සුදුසු පරිමාණයක් භාවිතලයන් පරිමාණ රූපයක් ඇඳ, එමඟින් 𝐴  සිට ලපාල් ෙසට ඇති දුර ලසායන්න. 

6. පහත දැක්ලවන්ලන් එක්තරා නෙරයක පිහිටි ලව ලළඳ සැෙක 35ක් දිනක දී, විදුලි පරිලභෝජනය පිළිබඳ විසේතරයකි. 

 

 

 

(i) ලමම දත්තවෙ මාතය ලසායන්න. 

(ii) ලව ලළඳ සැෙක් දිනක දී පරිලභෝජනය කළ මධයනය විදුලි ඒකක ෙණන ආසන්න පූර්ෂණ සංඛ්‍යාවට ලසායන්න. 

(iii) විදුලි ඒකකයක මිෙ රුපියල් 40ක් නම්, ඉහත මධයනය විදුලි ඒකක ෙණන භාවිතලයන් ලමම නෙරලේ පිහිටි 

ලව ලළඳ සැෙක මාසික විදුලි බිෙ ෙණනය කරන්න. 

 

විදුලි ඒකක ෙණන 10 12 14 16 18 20 

නිවාස ෙණන 3 4 6 9 8 5 

[තුන්වැනි පිටුව බෙන්න. 

- 2 - 

(𝑥 + 1) 𝑚  

(𝑥 − 1)𝑚 

(2𝑥 − 1) 𝑚 
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B -  ක ොටස 
 
 

7. සැරසිල්ෙක් සඳහා බටයක් කැබලිවෙට කපා ඇත්ලත් එේවා උස අනුපිළිලවළට සැකසූ විට දිගින් වැඩි ම බට 

කැබැල්ෙ 60 𝑐𝑚 ක් ද ඊට පසුව ඇති සෑම බට කැබැල්ෙක් ම ඊට ලපර බට කැබැල්ලල් දිෙට වඩා 8 𝑐𝑚 ක් අඩුවන 

ලෙසය. 

(i) කපන ෙද පළමු බට කැබලි තුලන් දිෙ අනුපිළිලවළින් ලියන්න. 

(ii) එක් එක් බට කැබැල්ලල් දිෙ දැක්ලවන සංඛ්‍යා රටාලේ ලපාදු පදය, 𝑇𝑛 සඳහා ප්‍රකාශනයක් 𝑛 ඇසුලරන් ලියා 

දක්වන්න. 

(iii) ලපාදු පදය ඇසුලරන් 6 වන බට කැබැල්ලල් දිෙ ලසායන්න. 

(iv) ලමහි කිසියම් බට කැබැල්ෙක දිෙ  16 𝑐𝑚 බව සුමිත් පවසයි. ඔහුලේ ලමම ප්‍රකාශය සතයය ද? ලහේතු 

දක්වන්න. 

(v) ඉහත ආකාරයට කැපිය හැකි උපරිම බට කැබලි සංඛ්‍යාව ලසායන්න. 

     

8. පහත දැක්ලවන ජයාමිතික නිර්ෂමාණ සඳහා 𝑐𝑚/𝑚𝑚 පරිමාණය සහිත සරෙ දාරයක් සහ කවකටුවක් පමණක් 

භාවිතා කරන්න. නිර්ෂමාණ ලර්ෂඛ්‍ා පැහැදිලි ව දක්වන්න. 

 

(i) 𝐴𝐵 = 8.5 𝑐𝑚, 𝐴𝐵̂𝐶 = 60°, 𝐵𝐶 = 7 𝑐𝑚 වන පරිදි වු 𝐴𝐵𝐶 ත්‍රිලකෝණය නිර්ෂමාණය කරන්න. 

(ii) 𝐴𝐵̂𝐶 හි ලකෝණ සමච්ලේදකය නිර්ෂමාණය කරන්න. 

(iii) 𝐶 ෙක්ෂයලේ සිට 𝐴𝐵ට ෙම්භ ලර්ෂඛ්‍ාවක් නිර්ෂමාණය කර, එය 𝐴𝐵 හමුවන ෙක්ෂයය 𝐷 ලෙස නම් කරන්න. 

(iv) 𝐴𝐵̂𝐶 ලකෝණ සමච්ලේදකය සහ 𝐶𝐷 ලර්ෂඛ්‍ාව ලේදනය වන ෙක්ෂයය 𝑂 ලෙස නම් කර, 𝑂𝐵 අරය ලෙස ලෙන 

𝑂 ලක්න්රය වූ වෘත්තයක් නිර්ෂමාණය කරන්න. 

(v) 𝑂𝐶̂𝐵 = 𝑂𝐵̂𝐶 වීමට ලහේතු දක්වන්න. 

 

9. (a)   සමද්විපාද ත්‍රිලකෝණ සම්බන්ධ ප්‍රලම්යය ලියා දක්වන්න. 

 

(b)   රූපලේ දැක්ලවන 𝐴𝐵𝐶 ත්‍රිලකෝණලේ 𝐷 සහ 𝐸 ෙක්ෂයය 𝐵𝐶 මත පිහිටා ඇත්ලත්, 𝐵𝐷 = 𝐸𝐶 වන පරිදි ය. තව  

        ද 𝐴𝐷 = 𝐴𝐸  ද ලේ. 

(i) රූපය පිටපත් කර දත්ත එහි ඇතුළත් කරන්න. 

(ii) 𝐴𝐵𝐷 ත්‍රිලකෝණය සහ 𝐴𝐸𝐶 ත්‍රිලකෝණය අංෙසම බව ලපන්වන්න. 

(iii) 𝐴𝐵𝐶 සමද්විපාද ත්‍රිලකෝණයක් බව ලපන්වන්න. 

(iv) 𝐵𝐴̂𝐸 = 𝐶𝐴̂𝐷 බව ලපන්වන්න. 

 

  
 
 
 
 

 

m%Yak mylg muKla ms<s;=re imhkak' 

[හතරවැනි පිටුව බෙන්න. 
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10. ඝනකාභ හැඩැති ෙෘහසේථ වතුර ටැංකිලේ දිෙ, පළෙ සහ උස පිළිලවලින් 200 𝑐𝑚, 150 𝑐𝑚 සහ 150 𝑐𝑚 ලේ. 

(i) ටැංකිලේ ධාරිතාව 𝑚3 කීය ද? 

(ii) ටැංකිලේ ධාරිතාව ලීටර්ෂවලින් ප්‍රකාශ කරන්න. 

(iii) මිනිත්තුවට 150 𝑙 ජෙ සැපයුමක් භාවිතා කළලහාත් ටැංකිය සම්පුර්ෂණලයන් ජෙලයන් පිරවීමට ලකාපමණ 

කාෙයක් ෙතලේ ද? 

(iv) නිවැසියන් 5 ලදලනකු සිටින නිවසක එක් පුද්ෙෙලයකු දිනකට භාවිතා කරන ජෙ පරිමාව 180 𝑙 බව නිමානය 

කර ඇත. ටැංකිය සම්පුර්ෂණලයන් ජෙලයන් පිරී ඇති අවසේථාවක නැවත ටැංකියට ජෙය පිරවීමකින් ලතාරව 

දින 3ක් භාවිතා කලළේ නම්, 

(a) ටැංකිලේ ඉතිරිවන ජෙ පරිමාව ලීටර්ෂවලින් ලසායන්න. 

(b) එවිට ටැංකිලේ ජෙ මට්ටලම් උස ලසන්ටිමීටර්ෂවලින් ලසායන්න. 

 

11. මිශ්‍ර පාසෙක 10 වන ලශ්‍රේණිලේ සිසුන් 125ක් ඉලෙනුම ෙබන අතර ඉන් 70ක් ෙැහැණු ළමයි ලේ. ෙැහැණු ළමයි 

10 ලදලනක් මළෙ ක්‍රීඩාවෙ නිරත වන අතර මළෙ ක්‍රීඩාවෙ නිරත ලනාවන පිරිමි ළමයි ෙණන 40කි. 

(i) ඉහත ලතාරතුරු ලවන් රූප සටහනක දක්වන්න. 

(ii) මළෙ ක්‍රීඩාවෙ නිරත ලනාවන ෙැහැණු ළමයි ෙණන කීය ද? 

(iii) මළෙ ක්‍රීඩාවෙ නිරත වන පිරිමි ළමයි ෙණන දක්වන ප්‍රලද්ශය ඉහත ලවන් රූපලේ අඳුරු කරන්න. 

(iv) මළෙ ක්‍රීඩාවෙ නිරත වන මුළු ළමයි ෙණන කීය ද? 

 

12. (a)   චතුරස්‍රයක් සමාන්තරාස්‍රයක් වීම සඳහා සපුරාලිය යුතු අවශයතා ලදකක් සදහන් කරන්න. 

 

 (b) රූපලේ දැක්ලවන 𝐴𝐵𝐶𝐷 සමාන්තරාස්‍රලේ 𝐵𝐷 විකර්ෂණය මත 𝐷𝑃 = 𝐵𝑄 වන පරිදි 𝑃 සහ 𝑄 ෙක්ෂය පිහිටා  

         ඇත. 

(i) පහත රූපය ඔලේ උත්තර පත්‍රලේ පිටපත් කර දී ඇති ලතාරතුරු එහි ඇතුළත් කරන්න. 

(ii) 𝐴𝑃 = 𝑄𝐶 බව ලපන්වන්න. 

(iii) 𝐴𝑃 // 𝑄𝐶 බව ලපන්වන්න. 

(iv) 𝐴𝑃𝑄 ත්‍රිලකෝණලේ වර්ෂෙඵෙය = 𝑃𝑄𝐶 ත්‍රිලකෝණලේ වර්ෂෙඵෙය බව ලපන්වන්න. 

 

 

 

 

 

 

 

*** 
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